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Dikteren Ragnhild Jølsen døde for
100 år siden, den 28. januar 1908,
snaut 33 år gammel. Hun ligger grav-
lagt rett utenfor østveggen av Ene-
bakk kirke. 2008 er Jølsen-år i Ene-
bakk, og åpningen foregikk nettopp
28. januar med en markering på gra-
ven og i kirken. Ragnhild Jølsen
hadde et sterkt forhold til Enebakk
kirke. Ofte gikk hun innom prestegår-
den og lånte kirkenøkkelen, og så satt
hun alene i stillheten i det gamle guds-
huset. Vi kan regne med at hun leg-
ger egne opplevelser inn i skildringen
av ”Angelica, prestens søster” i roma-
nen ”Hollases krønike”. Angelica
oppsøkte kirken og satt der i stille
bønn og meditasjon i sene kveldsti-
mer.

Nettopp i denne boken, den siste ro-
manen hun fullførte, spiller kirkebyg-
get en sentral rolle. Hovedpersonen,
”den onde Hollas”, kjøper kirken for
å skaffe seg anseelse og makt. I sin
forfengelighet påvirker han prestens
søster Angelica til å male et alterbilde
som – utilsiktet fra hennes side – kom-
mer til å bære hans egne ansiktstrekk.
Avdukingen av bildet ender med skam
og skade både for Hollas og Angelica.

Det sies ikke direkte at handlingen i
denne boken foregår i Enebakk, men
mange detaljer i romanen lar seg lett
forene med Enebakk, også omtalen av
kirken.

Mystikk og religion
Ragnhild Jølsens forhold til kirken er
tvetydig. Hun var på mange måter en
opprører, både som person og som
dikter. Diktningen er preget av mys-
tikk og symboler, og et språk som
nærmer seg det mytiske, og det reli-
giøse. Religion og gudstro har en na-
turlig plass i hennes romaner. Selv
kalte hun seg ”synsk”, en evne hun
visstnok skulle ha fra sin mor. Dette
var en evne enkelte mennesker ble
ansett å ha. Om Jens vaktmand i
”Brukshistorier” skriver hun: ”saa var
det dog fastslaaet sak, Jens vaktmand
holdtes underrettet om kommende
begivenheter.”

Professor Helge Nordahl, en kjenner
av hennes diktning, hevder at hun i
sin språkføring er påvirket av kirkens
liturgi: En opphøyet, høytidelig stil,
med mange repetisjoner. Det finnes
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Det er en viktig side av vår kristne
tro at vi er kalt til forvalteransvar for
skaperverket. Vi kan ikke sitte stille
og se på at miljøet ødelegges, vi er
kalt til nytenkning, bevisstgjøring og
ikke minst – handling! Kirkens sen-
trale organer har i mange år arbeidet
med å rette fokus på dette området,
uten at dette har fått særlig oppmerk-
somhet i media. Kirkemøtet i novem-
ber behandlet dette grundig, med
klare og tankevekkende innlegg av
miljø- og utviklingsminister Erik
Solheim, den svenske biskopen Mar-
tin Lönnebo og ikke minst statsme-
teorolog  Siri Kalvig og oseanograf
Hilde Holdhus. Hovedpoenget var at
vi er på full fart inn i en krise nå. Det
haster, men vi kan alle gjøre noe - nå!

Kirkemøtet kom med mange oppfor-
dringer: Politiske myndigheter må
fatte modige og upopulære vedtak
som krever noe av oss alle, og
pensjonsfondet må flyttes til bransjer
som fremmer klimavennlig energi.
Menighetene utfordres til å løfte frem
gleden ved å leve enklere i forbruker-
samfunnet. Nøkkelen til nødvendig
holdningsendring må ligge i forsakel-
sen og gleden over et forpliktende
fellesskap - i følge Kirkemøtets utta-
lelse.

Grønn menighet
for, og oppmuntre folk til å gå og sy-
kle mer, eller bruke offentlig trans-
port. Vi oppfordrer også til mer sam-
kjøring for dem som likevel bruker
bil. Sykkelstativer ved kirkene er en
aktuell sak, og vi støtter alle tiltak for
å opprette flere gang- og sykkelveier
i kommunen.

Menighetene vil bidra til bevisstgjø-
ring av miljøtiltak og vil etter hvert
prøve å få i gang en eller flere studie-
grupper. I tillegg planlegges det en
pilegrimsvandring i løpet av våren –
en fin mulighet for å praktisere den
mest miljøvennlige av alle mennes-
kelige virksomheter: bruk av din egen
kropp!

Tormod Berger

En utdypende artikkel om emnet er
tatt inn på s 7.

Du finner mye informasjon om
Kirkens miljøsatsning på
www.kirken.no/miljo/

Kirkemøtets miljøvedtak, med bl a
gjengivelse av miljøforedragene
finner du på http://www.kirken.no/
miljo/index.cfm?id=162781

Menighetene er altså utfordret til å
sette i gang konkrete tiltak, og Ene-
bakk og Mari menigheter har bestemt
at vi vil være med på dette. Vi har
valgt våre satsingsområder fra en lang
liste med forslag til konkrete tiltak,
og har i tillegg foreslått våre egne til-
tak. Denne listen kvalifiserer oss til
betegnelsen ”Grønne menigheter”,
men forutsetningen er selvsagt at vi
ikke bare vedtar en liste, men at inn-
holdet blir en reell forpliktelse i
menighetenes virke, den lokale kirke-
forvaltningen og ikke minst: for den
enkelte av oss i vårt dagligliv.

Hva er det så vi i menighetene ønsker
å få til?

Vi vil selvsagt satse på avfalls-
sortering, kompostering og innkjøp av
miljøprodukter, og vi vil arbeide for
redusert energiforbruk der det er mu-
lig. Vi vil ha et større fokus på miljøas-
pektet gjennom gudstjenester og un-
dervisning, og opprette en egen miljø-
kontakt som kan være en spesiell
pådriver videre i dette arbeidet.

Blant mange andre konkrete tiltak i
Enebakk vil vi arbeide for mindre bil-
bruk, dvs at vi ønsker å legge til rette

Magnus Ingvaldsen
er prestevikar

Siden januar har Magnus Hegland
Ingvaldsen vært prestevikar i Ene-
bakk. Han vikarierer for Lars Inge
Magerøy som er i permisjon. Magnus
er oppvokst på Langhus. Han er gift
med Maren Hegland Ingvaldsen og
sammen har de ei datter på fire må-
neder. For tiden bor de i Ski. Magnus
ble ferdig utdannet cand. theol. ved
Det teologiske menighetsfakultet i
desember -07. Han har også studert
et år ved Wartburg Theological
Seminary i USA. Han er fornøyd med
å få Enebakk som sitt første arbeids-
sted og gir uttrykk for at han trives
veldig godt. Han har interesse for
gamle kirker, og synes det er spen-
nende å være knyttet til en av landets
fineste og mest autentiske
middelalderkirker. Magnus ser fram
til å vikariere videre i Enebakk en tid
framover.
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PÅSKE  ER  LIVETS  FEST

Vi går mot vår.  Hestehoven lyser som
en sol nedenfra og sola varmer oven-
fra. Våren er livets fest.  Og midt oppi
det nye livet som sprenger seg fram,
feirer vi påske.

Påske er livets fest.

Påskefortellingen er full av kjærlig-
het, av kamp, av smerte og av nytt liv.
Det er som om jeg hører vårens toner
med bud om nytt liv.

Skjærtorsdag lytter vi til kjærlighetens
mysterium.  Jesus innstifter nattver-
den.  På et eller annet vis er Jesus
Guds gave til ethvert menneske.  Det
kaller jeg kjærlighetens mysterium.

Langfredag lytter vi til Guds kjærlig-
het i kamp for sitt skaperverk. Det er
en dag full av smerte. Jesus gikk fri-
villig den tunge veien inn i døden.
Men det er samtidig den gode veien,
kjærlighetens vei, livets vei.  Jeg sy-
nes det er vanskelig å fatte korsets
gåte. Men på et eller annet vis åpner
det veien til Guds rike.  Langfredag
er Guds kjærlighet i kamp for sitt ska-
perverk.

Og så kommer påskemorgen.
Langfredagens frø åpner seg: det er
livets fest!

Jesus har erfart alt det vi mennesker
erfarer og han tar denne erfaringen
med seg inn i den treenige Gud.

Jesus har vært i tvil, så kan han forstå
den som tviler.

Jesus har vært i angsten, så kan han
sitte hos den som har angst.

Jesus har vært i ensomheten og vært
forlatt, så kan han møte oss så vi aldri
blir helt forlatt.

Jesus har vært i dødens mørke og ba-
net vei gjennom døden til nytt liv.

Jesus er Den Oppstandne og derfor
kan vi si: Guds Sønn har vært her nede
og elsket oss til Gud.

Det finnes ikke et sted hvor Gud ikke
er.  Det finnes ikke en tid hvor Gud
ikke er. Det finnes ikke et menneske
Gud ikke bryr seg om.

Jesu oppstandelse sender sine toner
inn i vår hverdag og hvisker inn i
hjerte: ingen er forlatt, kjærligheten
seirer, livet seirer.   Påske er livets fest.

Gunnvor J. Hovland

Grete Dihle, kirkeverge

Ordfører Tore Tidemann til minne

Det ble stille i Enebakk da meldin-
gen om Tore Tidemanns død ble
kjent tirsdag 12. februar. En følelse
av uvirkelighet bredte seg. Tore, som

Lars Inge Magerøy, sokneprest

var så levende og aktiv, nå var han
borte. Det var vanskelig å fatte.

Som menneske var Tore utadvendt og
sosial, og alltid med et smil og en hyg-
gelig replikk på lur. Vi vil huske ham
for hans åpenhet og varme, hans en-
gasjement og veltalenhet. Som ordfø-
rer var han opptatt av å oppnå resul-
tater, til beste for bygdas befolkning.
En politiker med makt blir ikke alltid
populær, men Tore hadde få uvenner.
Han la vekt på å være samlende for
alle i Enebakk, uansett hvor de bor og
hvilket parti de stemmer på. Etter en
periode i ordførerstolen ble han gjen-
valgt med overveldende oppslutning
i fjor høst.

Tore Tidemann var også opptatt av
kirkens behov, og bevisst på kommu-
nens ansvar for å gi kirken levelige
kår. Vi kunne nok ofte ønske oss mer
fra kommunens side, men vi var aldri
i tvil om ordførerens gode vilje. Med
glede tenker vi tilbake på hans enga-

sjerte deltakelse under bispevisita-
sen i 2004 og kirkejubileet i 2005.
Han hadde også syn for behovet for
kirke på Flateby, og for vedlikehold
av våre to gamle kirker. Og han så
behovet for å styrke innsatsen blant
barn og unge. Vi så frem til å fort-
sette det gode samarbeidet, også i
Enebakk kirkelig fellesråd.

Det blir et stort tomrom etter Tore.
Mest selvsagt for hans nærmeste,
Aslaug og familien for øvrig. Men
også for alle oss som ble kjent med
ham i løpet av den tiden han bodde
og virket i Enebakk. Og det er
mange! For Tore brydde seg om folk.
En ordfører som ikke bare satt i
møter, men som stilte opp som ”mor-
genfugl” for å hjelpe første-
klassinger over veien, og stekte va-
fler for de eldre på Ignagard, vil bli
husket og savnet.

I takknemlighet lyser vi fred over
Tore Tidemanns minne.
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også en rekke hentydninger til bibel-
ske hendelser og personer i hennes
bøker, og kristen tematikk, som synd,
skyld og soning, kampen mellom lys
og mørke, godt og ondt, møter vi ofte.
Nordahl har også påvist hvordan tall-
symbolikk preger hennes diktning, og
mange av disse tallene har bibelske
referanser. Det gjelder for eksempel
3-tallet (Guds tall), det hellige 7-tal-
let og 12-tallet (tolv stammer, tolv
apostler).

Ragnhild Jølsen gikk mye i skogen.
Nordahl skriver at hennes forhold til
skogen var tvetydig: På den ene si-
den var hun tiltrukket av skogen med
dens trær og planter, fugler og dyr,
mennesker, sagn og myter. Samtidig
var hun alltid ”lidt ræd for skoven”,
og især for to dyr hun støtte på der:
Orm og edderkopp. De representer på
mange måter det onde og farlige, og
er viktige symboler i hennes diktning.

Jølsen og Bjørneboe
I sin biografiske roman ”Drømmen og
hjulet” (1964) fremhever Jens Bjør-
neboe den mystiske siden ved Ragn-
hild Jølsen. Han trekker den langt i
retning av det okkulte. Han hevder
hun møtte ånder i skogen som hun
hadde et nærmest religiøst forhold til,
fremfor alle den Store Onde Ånd, som
hun ifølge Bjørneboe bad aftenbønn

til. Her tror jeg nok
Bjørneboes fantasi løper
løpsk, og det er grunn til
å understreke at ”Drøm-
men og hjulet” er en ro-
man. Når hun skriver om
skogsånder, skrømt og
hulder, for eksempel i
Brukshistorier, refererer
hun til folketroen. Om
hun selv deler denne
troen, sier hun lite. Men
hun omtaler ”slekts-
åndene” på gården bl.a. i
den vakre hyllesten til sin
mor i novellen ”Mor
Eveline”.

Bjørneboe kjente seg for
øvrig igjen i mange sider
av Ragnhild Jølsens per-
sonlighet. ”Hun har hans
utemmede villskap og
hans dype anfall av de-
presjoner. Hun føler
angst og smerte fra

ukjente kilder, og hun reagerer hud-
løst på urettferdighet og menneskelig
nød. Hennes flukt inn i den lindrende
rus, hennes sans for myter, hennes
outsider-splittelse mellom borger og
bohem, alle disse trekkene tilhører
også forfatteren som har skildret hen-
nes korte livsløp.” - Slik skriver Fred-
rik Wandrup i sin Bjørneboe-biografi.
Bjørneboes skildring av Ragnhild
Jølsen bærer nok også noen av hans
egne trekk.

Kirkeklokken bringer fred
I romanen ”Rikka Gan” spiller kirke-
klokkene en betydelig rolle. Her opp-
trer det en merkelig person, klokke-
drageren i Ud. Den gamle mannen rin-
ger med de tre kirkeklokkene, som
hver for seg har ulik virkning. Den
store klokken med sin sterke klang ”er
som selve Guds ord til at sige: An-
nammer du mig ikke, skal du dø.” Til
å ringe helgen inn, bruker han helst
mellomklokken, ”for den uroer dem
(de døde) minst”. Men den minste
klokken, den gamle av messing, den
er nok til å bringe villfarende tilbake
og gi sjelen ro. Den kan også roe de
døde i deres graver. Det er med denne
klokken den gamle mannen ror ut på
sjøen (trolig Øyeren) for å ringe fred
til de to druknede, Rikka Gan og hen-
nes svigerinne: ”Og den gamle, døve
klokkedrager blev stående og ringe
med den mindste klokke, indtil må-
nen kom sløret frem bagom skyerne.

Fortsettelse fra side 1

Så foldet han hænderne og læste og
mumled – ”Min mindste klokke, jom-
fru Rikka”, sagde han tilsidst. Og han
nikked på sit store hoved og rodde
fortrøstningsfuld i land.” - Slik ga kir-
keklokken de druknede sjelefred på
sjøens bunn.

Rom og Enebakk
Våren 1907 tilbrakte Ragnhild Jølsen
i Rom. ”I kirken Santa Maria sopra
Minerva kunne hun sitte i timevis når
dagslyset svant bak de brokede glass-
malerier, og deres helgenskikkelser
gjennomsivedes av månelysets stadig
mer mystiske, åndeaktige. Gjerne
gjemte hun seg alene i kirken, hvor
det matte lys fra et rødt oljebluss målte
rummets store mørke.”

Slik skriver venninnen Ella Anker fra
Ragnhild Jølsens opphold i Rom vå-
ren 1907, året før Jølsen døde. Mens
hun satt der, var hun langt borte fra
kirken i Roma og hjemme i ”St.
Botulfs kirke i Enebakk”, skriver hen-
nes biograf Antonie Tiberg (1909).
”Der hadde hun ofte sittet nettopp slik,
og der hadde Angelica, prestens søs-
ter, drømt og bedt i sine dyreste stun-
der. Hennes andakt og andektighet i
den romerske kirke var ingen hyldest
til Rom, men en tributt til det hjem-
sted hun var så uløselig knyttet til.”

Ragnhild Jølsens bånd til Enebakk og
barndommens kirke var alltid sterke.
I hundre år har hennes levninger hvilt
på østsiden av kirken. Det er fra øst
morgendemringen og oppstandelsens
lys kommer.

Lars Inge Magerøy
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Jølsen-året ble åpnet i Enebakk kirke

Mange mener Ragnhild Jølsen er den største kunstneren
Enebakk har fostret, sa fungerende ordfører Dag Bjerke
da han la ned krans på dikterens grav under åpningen av
Jølsen-året 2008. Mange var møtt fram til arrangementet
28.januar. Det startet ute ved graven, og fortsatte inne i
kirken. Her var det fungerende sokneprest Gunnvor Hov-
land som ledet. Høydepunktet var skuespilleren Ane Hoels
opplesning fra Hollases krønike, Ragnhild Jølsens siste
roman. En stor del av handlingen i denne romanen fore-
går i kirken. Det er en bok om forfengelighet og ondskap,
men også om godhet og kjærlighet. Musikerne Thorbjørn

Dyrud og Gaute Solås illustrerte opplesningen med dra-
matiske musikalske innslag. Gunnvor Hovland orienterte
om Ragnhild Jølsens forhold til Enebakk kirke, og det
var sang ved Alla Camera. Arrangementet var det første i
en lang rekke i løpet av året, som kommer til å stå i Ragn-
hild Jølsens tegn her i Enebakk. Åpningen lover godt!

Prostiet – fremtidens fellesarena
Prostiet er kirkens organisasjonsledd
mellom menighet og bispedømme.
Og nettopp prostiets funksjon var
tema for en rekke ledersamlinger som
vår biskop, Helga Haugland
Byfuglien nå har tatt initiativet til.
Borg bispedømme er delt inn i åtte
svært ulike prostier, og vårt prosti,
Follo, er det største – ikke bare i Borg,
men i hele landet! En kveld i februar
var turen kommet til vårt prosti, og
Kirkens grasrotledere var invitert til
Greverud kirke for å høre hva bisko-
pen og hennes stab har av tanker og
visjoner om prostiets fremtidige rolle.

Det ble på alle måter en nyttig kveld.
Vi ble kjent med biskopens tanker om
at prostiet skal få en viktigere funk-
sjon og bli en mer tjenlig enhet for
strategier og samarbeid. Hun så for
seg en rekke områder hvor vi både
kan samarbeide om konkrete oppga-
ver og ikke minst gi hverandre inspi-
rasjon i de oppgavene som vi har i
menighetene. Prosten er i dag leder
for alle menighetsprestene, og de øv-

rige kirkelige ansatte har også en til-
knytning til prosten. Begge disse
funksjonene har i dag sine former for
fellesskap innen prostiet. De leddene
som helt mangler denne tilknytnin-
gen i dag er menighetsrådene, som i
praksis ikke har noen overordnet ledd
hvor det er naturlig å finne tilhørig-
het og støtte. Dette kom klart frem
under møtet, med klar adresse til pros-
ten om å ta et initiativ.

Vi fikk understreket at Kirken har mer
enn nok av styringsorganer, nå tren-
ger vi et forum eller nettverk hvor
menighetsrådene kan få inspirasjon
og gjensidig hjelp i de utfordringer
som vi står overfor. Også fra de an-
dre gruppene som var representert
denne kvelden kom det forslag om
bedre samarbeid og koordinering
innen konkrete områder. Ikke minst
var det ønskelig at en del av bisko-
pen og bispedømmerådets myndighet
skal delegeres til prosten og lavere
organer.

Vi fikk kastet en mengde baller opp i
luften denne kvelden. Dette skapte
forventning, og nå håper vi at dette
følges opp, slik at noen av ballene kan
hentes ned.

ToBe

Vi gir ikke opp!

Forprosjektet til «Gloria «er ferdig, og
kan tas fram igjen når tiden er inne.
Pengene vi har samlet inn gjennom 29
år var med å gjøre det mulig, og kir-
kens behov og betydning har kommet
mer fram i bygda vår. Vi gir ikke opp.
«Be og arbeid» står fast som vårt
motto, står det i kirkeringens årsmel-
ding.
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Bispebesøk i Mari

Mari menighet har med hjelp fra
Norsk Misjon i Øst innledet et
samarbeid med den koptiske kir-
ken i Egypt. Anafora er et senter
bygd i ørkenen ikke så langt fra
Kairo og Alexandria. Der er det
blant annet et utdanningstilbud for
kristne jenter. Det er ikke enkelt å
være kristen minoritet i et land pre-
get av islam, og det er vanskelig å
være fattig kvinne i et samfunn
styrt av menn. På Anafora hjelpes
disse jentene til å utvikle sin ver-
dighet og identitet, og til å skaffe
seg egen inntekt og ta ansvar for
egne liv. Dette utdannings-
prosjektet støtter Mari menighet
med penger.

Men hjelpen går ikke bare den ene
veien. De koptiske kristne har også
mye å tilby oss i nord. To personer
fra Mari besøkte Anafora i forfjor.
De lærte mye om Egypt, om islam
og om kristen tro i omgivelser som
er lite kjente for oss. Og de fikk
inspirasjon og oppbyggelse fra
meditasjon og forkynnelse på
Anafora. Det planlegges nå at flere
mennesker fra Mari skal reise til
Egypt og Anafora til høsten.

I begynnelsen av februar var bi-
skop Thomas fra den koptiske kir-
ken i Egypt i Sverige og Norge.
Det eneste stedet han besøkte på
Østlandet, var Mari. Først møtte
han mange av årets konfirmanter i
kirken. Han talte på engelsk, men
ingen ønsket oversettelse. Det var
musestille i nesten en time mens
han fortalte om sine spesielle klær
og om situasjonen for kristne i
Egypt, og mens han fortalte lignel-

ser og historier og delte sin tro med
konfirmantene.

Deretter møtte han omkring 60
voksne på Mari menighetssenter.
Noen av dem kom fra andre steder i
og rundt Oslo for å møte ham og høre
ham fortelle og forkynne.

Biskop Thomas er liten av vekst, men
har en sterk personlighet. Han snak-
ker om alvorlige ting, men han gjør
det med mye smil og latter. Han har
opplevd motgang, trusler, forfølgelse
og ulykker. Men han stråler av glede,
livsmot og optimisme. Og hans for-
kynnelse vitner om trygg tillit til kir-
kens Herre og frelser.

Alle som var til stede, vil sikkert
bringe med seg de to enkle bildene
som han bygget forkynnelsen sin
over. Det første dreide seg om skil-
padden som ble fløyet ut av fare av
sine to venner. Han kunne ikke fly
selv, men vennene lånte ham vinger
og løftet ham. Kan vi ”løfte” venner
eller bekjente på tilsvarende vis?
Trenger vi selv å ta imot et ”løft”? Og
så var det gutten som var så grundig
forvirret over utsagnene om at Kris-
tus er i mennesket og at mennesket
skal være i Kristus. Dette hang ikke
på greip – inntil biskop Thomas fant
illustrasjonen med glasset som ble
senket i vannmugga. Glasset er fylt
med vann og samtidig helt omgitt av

Torgeir Onstad ledet møtet i Mari menighetssenter.

Ingen vil glemme biskop Thomas
illustrasjon om å bli fylt

og omgitt av Kristus

Nina og Torgeir Onstad i samtale med to av biskopens medarbeidere som var
med på møtet og fortalte fra sin tjeneste.
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Nesten daglig kan vi lese og høre
sterke og klare eksempler på hva som
skjer med vårt miljø: Hver tredje time
forsvinner en plante- eller dyreart, is-
breene i vårt land minker kraftig, po-
lisen smelter og klimaet er i ferd med
å endres radikalt. Samtidig regis-
trer vi at enorme skogsområder
raseres hvert år, nye kullkraftverk
tas i bruk i rask tempo, flytrafikk
og bilbruk øker kraftig. Og her
hjemme er vi slett ikke tilbake-
holdne når det gjelder olje- og
gassutvinning, som i neste om-
gang fører til nye, store utslipp av
klimagasser.

Miljøutfordringene er mange, men
dette er den største utfordringen
nå: Den fine balansen mellom den
gassen som alt levende liv er av-
hengig av, nemlig oksygen, og den av-
gassen som vi samtidig produserer:
karbondioksid, CO2. Nå vet vi også

at denne gassen bryter ned det beskyt-
tende ozon-laget, som igjen øker tem-
peraturen og påvirker klimaet . I lø-
pet av de siste 300 000 år har
gjennomsnittstemperaturen på vår
klode variert med noen få grader, og

CO2-nivået har variert i samme takt.
Men i løpet av noen få år har CO2-
innholdet i atmosfæren steget til et
nivå som vi aldri før har hatt i jor-
dens historie, i hvert fall ikke så lenge
det har eksistert mennesker her. Ha-
vene har steget med 17 cm (tilsva-
rende 61 000 000 000 000 000 liter),
og dette er bare en begynnelse! Når
de store ismengdene på Grønland og
Antarktis begynner å smelte for alvor
snakker vi om en øking av havnivået
på flere meter. Men før vi kommer så
langt har vi opplevd voldsomme flom-
mer og enorm tørke. Vi får vannman-
gel, mange av våre matplanter vil ikke
lenger kunne dyrkes, og økosystemet
i havet endres radikalt med endret
temperatur. Vi må altså regne med kli-
maendringer som får enormt mye
større konsekvenser enn det elendige
skiføret som vi har registrert de siste
årene.

Det tok mange hundre millioner år for
de grønne plantene å bygge opp et lag
av oksygen i den tynne atmosfæren
som gjorde livet mulig for dyr og
mennesker. Nå er vi i ferd med å øde-
legge denne balansen i løpet av kort
tid. Fortsatt er vi helt og fullt avhen-
gig av grønne planter og verdens vik-
tigste prosess, fotosyntesen, for å om-
danne CO2 til oksygen. Hver gang vi
feller et tre reduserer vi naturens egen
produksjon av oksygen. Samtidig er
CO2  en livsviktig gass, men ikke i de
mengdene som vi har i dag! Og alt
som brenner eller brytes ned i natu-

ren produserer CO2, også det som gis
betegnelsen biobrensel.

Forskerne er ikke i tvil om at utvik-
lingen er menneskeskapt, selv om
mange spørsmål fortsatt mangler svar.
Men vi vet utmerket godt at det er vår

velstand som skaper ubalansen,
knyttet til vårt enorme energibe-
hov til oppvarming, industri og
transport. Og her ligger den store
utfordringen: Er vi villige til å re-
dusere vesentlig på vår velstand
for å redde Jorden? Aksepterer vi
lavere innetemperatur, mindre
bruk av varmt vann, eller lange
reiser uten å bruke bil eller fly?
Det arbeides på mange felt for å
finne alternative energikilder, slik
at vi fortsatt kan leve omtrent
som vi gjør i dag - men det kan

vi sannsynligvis ikke. Og det haster!
Det trengs både holdningsendringer,
upopulære politiske prioriteringer, og
ikke minst – masse penger! Vi er alle
om bord i samme skute. Hvis den syn-
ker, hjelper det lite med lugar på før-
ste klasse.

Hva kan vi så gjøre i dag, vi alminne-
lige mennesker? Jeg ser for meg si-
tuasjonen som en trapp oppover til en
stor avsats høyt oppe. Denne avsat-
sen heter Balansen, der vi har sam-
menheng mellom forbruk av oksygen
og produksjon av CO2. Vi har i beste
fall ti år på oss før vi må nå opp til
denne avsatsen. Men vi er ikke i stand
til å gjøre det store spranget opp til
denne avsatsen i ett byks, vi må gå
trappene oppover. Vi har startet på de
nederste trinnene, med forskning,
klimakonferanser, de første små be-
vilgningene, noen forsiktige politiske
veivalg, og ikke minst: en gryende
bevisstgjøring om sakens store alvor.
Uten en holdningsendring hos folk
flest kan heller ikke politikerne utrette
stort.

De mange små tiltakene kan føre oss
noen trinn høyere oppover trappen. Vi
snakker om tiltak som i seg selv er
viktige elementer for miljøet, men
også på holdningsplanet, med utpre-
get smitteeffekt. Og vi snakker om
tiltak som også bør forplikte oss som
enkeltmennesker, på våre arbeidsplas-
ser, i våre egne hjem og nærmiljø.

Tormod Berger

Jordas miljø – vårt ansvar?

vann. Slik kan vi være fylt av Kristus
og omgitt av Kristus.

Biskopen fortalte også eksempler på
hvor vanskelig det er å være kristen i
et land som Egypt. Menneskerettig-
hetene og trosfriheten er ofte truet.
Samtidig formidlet han kjærlighet til
sitt land og folk, også til de som for-
følger ham.

Det ble et inspirerende møte på Mari
menighetssenter. Mange gleder seg til
å besøke Egypt i månedsskiftet sep-
tember–oktober.

Nina og Torgeir Onstad

Frank Henriksen i samtale med
biskop Thomas



- For små og store mennesker
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Konfirmanter som hjelpeledere:

Konfirmanter som hjelpeledere:
Mange av dere barna har i det
siste møtt en del ungdommer på
for eksempel Sareptas og
Mandagsklubben. Disse
ungdommene er konfirmanter. I
nesten et år bruker konfir-
mantene ekstra mye tid på å bli
bedre kjent med Gud og det som
skjer i menighetene våre.

Mange av årets konfirmanter er
hjelpeledere på de forskjellige
aktivitetene vi har for barn. På
den måten lærer de å ta ansvar
for seg selv og andre. Det er en
fin ting.

 I Mari menighet er de med på
Barnas lek og moro og på
Sareptas krukke. I Enebakk

menighet er de med på Etter
skoletid, Mandagsklubben,
Myldrekvelder, Blåveisen
barnelag og på Ødegårdstun.
Her kan de se hvordan det går
an å bruke Bibelen i eget liv og
til å hjelpe andre.
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Jeg kommer tilbake.
Dere må love å vente på meg!

En kveld for lenge siden satt en
familie rundt middagsbordet.
Ingen sa noe, for alle tenkte på
at det var siste kvelden sammen.
Landet var i krig og faren måtte
dra. Ute på trappa snudde faren
seg og sa: Jeg kommer tilbake.
Jeg vet ikke akkurat når, men
dere må love å vente på meg!
Alle lovte de å vente om det så
skulle gå en evighet.

I starten pratet ofte barna om
faren og lurte på hvordan det
gikk med han. Men da flere
måneder gikk uten at de hørte
noe, sa de mindre og mindre. Da
bestemte moren seg for at hun

måtte gjøre noe. Hver kveld
dekket hun på en ekstra
tallerken på middagsbordet.
Barna spurte først om de skulle
ha besøk, men så skjønte de at
moren hadde dekket på til faren.
Det er ikke sikkert han kommer
akkurat i kveld, sa hun. Men han
kommer, det har han lovet! Hver
kveld ble de minnet på at han
skulle komme tilbake. Flere år
gikk og de visste ikke lenger om
han levde, men en kveld dukket
han plutselig opp igjen. Og de
hadde greid å vente på ham!

For veldig lenge siden sto Jesus
på en måte også på trappa og sa

farvel til vennene sine. Også han
sa: Jeg kommer tilbake. Jeg vet
ikke akkurat når, men dere må
love å vente på meg! Akkurat
som moren dekket på til en
ekstra til minne om faren, så sa
også Jesus at vi kunne gjøre noe
til minne om han. Han ga oss
nattverden. Et måltid til minne
om ham. Når vi går til nattverd,
har han lovet å være sammen
med oss. Han tilgir oss det gale
vi har gjort, styrker oss og
holder oss oppe. Helt frem til
den dagen han plutselig dukker
opp igjen.
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Anders Aschim med biografi om Elias Blix

«No livnar det i lundar, no lauvast det
i li.» - Alle kjenner salmen, som er en
av våre aller mest brukte. Kanskje vet
du også at den er skrevet av Elias Blix.
Men hvem var egentlig Blix? Få vet
mer om det enn Anders Aschim. Nå
har Anders, av mange kjent som tid-
ligere kapellan i Enebakk og fortsatt
bosatt i Ytre, skrevet en biografi om
Elias Blix. Boka, med tittelen «Ein
betre vår ein gong», ble presentert i
Gildeskål, dikterens fødested, i fe-
bruar. Vi har stilt Anders Aschim noen
spørsmål i den anledning.

- Hvordan fikk du interesse for Elias
Blix?

Det går mange vegar til Blix, både
gjennom teneste som kyrkjelydsprest
i område av landet der Blix-salmane
står sterkt, og gjennom den nordnor-
ske familiebakgrunnen min. Det som
kanskje er særleg merkbart i boka, er
interessa for det faglege arbeidet til
Blix. Det er ikkje så godt kjent, men
han hadde ein doktorgrad i
samanliknande språkvitskap og tente
til levebrødet sitt som professor i he-
braisk.

- Blix er først og fremst kjent som
salmedikter. Men hvem var han egent-
lig?

Elias Blix var fødd i 1836 i Gildeskål,
ei kystbygd like sør for Bodø, og
døydde i Kristiania i 1902. Blix var
bondeguten som blei professor ved
universitetet, fiskaren som blei stats-
råd i Johan Sverdrups regjering da
parlamentarisk styresett blei innført i
Noreg. Gjennom denne «klassereisa»
opplevde han på nært hald mange av
dei økonomiske, kulturelle og poli-

tiske endringsprosessane som skapte
det moderne Noreg i åra før unions-
oppløysinga i 1905. Dessutan var han
gift med handverkerdottera Emma
Hansen frå Kristiania og far til ni barn.
Den mest kjende av dei er
karikaturteiknaren Ragnvald Blix.

- Han har skrevet svært mange sal-
mer, og mange er fortsatt i bruk. Har
du selv noen favoritter blant dem?

Ja, Blix er faktisk den opphavsman-
nen som har flest tekstar i Norsk Sal-
mebok, der står han som forfattar el-
ler gjendiktar av meir enn 70 salmar.
Julesalmen «No koma Guds englar»
og påskesalmen «Ljos over grav» står
høgt, men det finaste han har laga, er
kanskje morgon- og kveldssalmane,
som «Dagsens auge sloknar ut».

- Er det ukjente Blix-salmer du me-
ner bør hentes fram igjen?

Tekstane til Blix held gjennomgåande
ein overraskande høg kvalitet. Fleire
er ufortent gløymde, t. d. er den flotte
pinsesalmen «Kved opp, Guds folk,
syng høgt i kor» lite i bruk. «I Edens
sæle sumar», ein påskesalme med
sterke, originale og uventa bilete, kom
ikkje eingong med i Norsk Salmebok.

- Blix måtte kjempe for at salmer på
nynorsk skulle bli tatt i bruk. Hva har
han betydd for nynorskens plass i kir-
ken?

Kyrkja er i dag det samfunnsområdet
der nynorsk står sterkast, i Norsk Sal-
mebok er heile 40 % av tekstane på
nynorsk. Elias Blix har ein stor del
av æra, eller skulda, for at det er blitt

Elias Blix: Ein betre vår ein gong

Torsdag 3. april kl. 1900 Mari menighetssenter

Elias Blix (1836 -1902), mest kjent for sine salmer.
Hvem kjenner ikke salmen ”No livnar det i lundar”?

Anders Aschim har skrevet biografi om Elias Blix og vet det
meste om mannen.

Her kan du få vite mer om salmedikteren, men også om et
interessent liv og en spennende tid i Norges historie.

slik. Han var ikkje berre salmediktar,
han gav òg ut Luthers vesle katekisme
på nynorsk, og han var hovud-
ansvarleg for den første nynorske
omsetjinga av Det nye testamentet.

Informasjon om
kirke på Flateby
Det har blitt informert om kirkesaken
gjennom Enebakk menighetsblad og
Enebakk Avis.  Ellers har Kirkeringen
og menigheten bidratt med informa-
sjon på lørdagslotteri, kirkekaffe og
ellers på ulike samlinger. Det er egen
hjemmeside for kirken på Flateby
med link fra Enebakk-kirken. Intern-
ettadressen for hjemmesiden er http:/
/www.enebakk-kirken.no/Flateby/
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Vi klarte vår
del av

spleiselaget
Enebakk menighet har forpliktet seg
til å skaffe et årlig beløp på 100 000
kr til stillingen som menighets-
pedagog. Vi nådde det oppsatte må-
let i 2007, med ca 60 000 kr fra faste
og løse givere og resten gjennom
kirkeofringer, kakebasarer osv. Den
nest siste dagen i året hadde vi 18 iv-
rige vareopptellere på Rema 1000 i
Ytre. Med stort pågangsmot og godt
humør ble hele butikken grundig gjen-
nomgått, og vi fikk et bra tilskudd til
å dekke vår del av spleiselaget med
kommunen. Takk til dere som stilte
opp den dagen, og til dere som har
bidratt med pengegaver i løpet av året!

Vi minner samtidig om at vi har
samme utfordring i dette året, og hå-
per at mange blir med og hjelper oss i
å nå vår del av spleisen. Bruk gjerne
konto: 0530. 34.14950 og merk beta-
lingen med ”Givertjenesten,
menighetspedagog”.

ToBe

Ole Jakob leder konfirmantundervisningen

Ole Jakob Anfinsen studerer kristen-
dom, og har lang erfaring fra ung-
doms-arbeidet på Emaus.

Lederen for årets konfirmant-
undervisning er født i 1984, og hol-
der på med fjerde året i en mastergrad
i kristendom.

- Jeg studerer ved Menighetsfakulte-
tet i Oslo. Tidligere har jeg studert
historie ved Universitetet i Oslo, og
en del om andre religioner, forteller
Ole Jakob.

Emaus
Mens han studerer bor Ole Jakob i
Oslo, men han kjenner Enebakk godt.

- Jeg kom hit da jeg var fem år gam-
mel, og vokste opp i Kirkebygda. Jeg
har vært med i ungdomsarbeidet ved
Emaus siden jeg var femten år. Der
har jeg også vært leder en periode.

Fra hverdag til helg
I år har man organisert konfirmant-
undervisningen noe annerledes enn
tidligere.

- Vi har gått fra ganske ofte undervis-
ning i mindre grupper på hverdager,
til store grupper som møtes sjeldnere
på lørdager, forklarer Ole Jakob.

Dette betyr at man har tatt et lite skritt
tilbake i forhold til de siste års opp-
legg, og beholdt lørdagssamlinger.

Noe felles for soknene
Nå er det opp mot 100 samlet på en
gang, i fjor hadde de fire slike sam-
linger.

- Disse samlingene varer i to timer. I
tillegg har vi to lørdagssamlinger fel-
les for begge soknene. På disse semi-
narene deler vi opp i mindre grupper,
slik at vi får tre poster som konfirman-
tene skal gjennom, skisserer
konfirmantlederen.

Det betyr riktignok at det må flere le-
dere til for å gjennomføre en samling.

Prosjektgrupper
Konfirmantene skal i år være med i
ulike prosjektgrupper i tillegg til se-
minarene.

- De er hjelpeledere i barnearbeid og
diakonalt arbeid. Tre ganger skal de
være med i prosjektgruppen, det er
nytt i år. Og ungdommene gjør en god
jobb, jeg får fine tilbakemeldinger,
skryter Ole Jakob.

Innsiden av menigheten
Ungdommene har vært med på «Et-
ter skoletid» på Stranden bedehus,
myldrekveld på Hauglia skole, barne-
laget, Ødegårdstun, Emaus, speideren
og Sareptas krukke.

- Da får de se innsiden av menighets-
livet, ikke bare en gudstjeneste i kir-
ken, men et bredt spekter av hva som
skjer i menigheten, poengterer Ole
Jakob, og legger til at de selvfølgelig
fortsatt må delta ved et visst antall
gudstjenester.

Lære utenat
Konfirmantene lærer å kjenne bibel-
fortellinger, for at de skal bli menings-
fylte. Og noe av stoffet må de fortsatt
lære utenat.

- De trenger knagger å henge stoffet
på. De får mer bibelundervisning, og
lærer mer om trosinnholdet, enn i de
tidligere årene. Vi har hentet opp mye
av det som i en tid var borte, forkla-
rer Ole Jakob.

Han tror at en av grunnene til det, kan
være at skolens undervisning har en-
dret seg.

- Men vi har også beholdt noe av det
gode fra de senere årene, minner han
om.

Og det trengs, for Ole Jakob har et
stort lerret å bleke i følge ham selv:

- Vi skal videreformidle hva kristen
tro er, og kirkens språk og begreps-
verden.

Besøk fra Egypt
For å bli kjent med kristne utenfor
Enebakk, har konfirmantene hatt be-
søk av spennende personer.

- Vi har hatt besøk av en misjonær som
har vært i Afrika, en dansegruppe fra
Oslo og sist men ikke minst har vi hatt
besøk av biskop Thomas fra Egypt,
ivrer Ole Jakob.

Og selvfølgelig skal konfirmantene på
leir.

- Det blir to leirer, vi deler etter sok-
nene, avslutter konfirmantlederen,
som går en travel tid i møte.

IOO



12

Smak på retreat
Hvilested til fornyet livsglede og livsmot

Tid: Fredag 23. mai kl. 18 til lørdag 24.mai kl. 17
Sted: Peterstiftelsen i Son, Vestby

I samarbeid med Ås og Nordby menigheter.

Velkommen til et døgn på retreat.

Vil du vite mer, ta kontakt med Gunnvor Hovland,
på kirkekontoret, tlf. 64 92 71 41.

Begrenset antall plasser.

Påmelding innen 30. april 2008
til Gunnvor Hovland, kirkekontoret.

Fra drøm til
virkelighet

Krig og terror stjeler men-
neskers drømmer. Sammen
kan vi ta drømmene tilbake.

Bli med på fasteaksjonen
11. Mars 2008.

Over hele verden lever mennesker i
skyggen av krig og terror. I denne
skyggen er hverdagen preget av usik-
kerhet om hva slags voldshandlinger
dagen vil bringe.  Bevegelsesfrihet for
skolebarn, bønder og handelsfolk er
begrenset.  Noen må forlate hjem og
eiendom, og bo i leirer eller hos slekt-
ninger. Muligheten til å arbeide seg
ut av fattigdom blir vanskelig, og
kamp om knappe ressurser kan føre
til nye konflikter.

Mennesker i skyggen av krig og ter-
ror drømmer drømmer vi kan kjenne
igjen. De drømmer om å leve i sik-
kerhet, fred og harmoni, at barna skal
få gå på skole, at helsetilbudet er der
når sykdom rammer og om mulighet
til å dyrke jorda og selge varer på
markedet.

For de fleste av oss i Norge er disse
drømmene blitt virkelighet. Også for
menneskene i krigens og terrorens
skygge kan drømmene bli virkelighet.
I årets fasteaksjon utfordrer vi barn,
ungdom og voksne i alle norske lo-
kalsamfunn til å være med og gjøre
noen drømmer til virkelighet. Vi gjør
det ved å løfte noen ut av skyggen og
fortelle historiene deres. Slik kan vi
være med dem i deres kamp for å vir-
keliggjøre drømmer.

11. mars kan du være med å gjøre
drømmer til virkelighet. Er du med?

Atle Sommerfeldt

Konfirmantene
kommer 11. Mars

2008.
Bli med å gjøre drøm til virkelighet,
hjelp mennesker som lever i skyggen
av krig og terror, ta godt i mot våre
bøsserbærere 11. mars.

Vennlig hilsen Magnus Ingvaldsen

Arbeidet for kirke
på Flateby går

videre!
· Informasjonen til politikerne må

intensiveres og forbedres.
· Det samme gjelder informasjon

til alle.
· Frivillige utfordres til å delta i

det menighetsbyggende arbei-
det.

· Utfordringen til engasjement, til
å gi penger og tid for å få bygd
en moderne flerbrukskirke med
plass til et mangfold av samlin-
ger og aktiviteter må lyde sterkt
i bygda vår.

TAKK til alle som har vært med i ar-
beidet for kirke på Flateby! Vi tren-
ger dere og enda flere med i det vi-
dere arbeidet.

Årsberetningen kan fås ved henven-
delse til menighetskontoret

I årsberetningen fra
plankommiteen kan vi lese

følgende:

Savner du postkort med motiv fra Enebakk! Det kan du få kjøpt
ved henvendelse til kirkeringen eller menighetskontoret.

Inntekten av salget går til kirke på Flateby.

Kort med motiv fra Enebakk
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Nytt fra
kirkevergen:

Nytt år – nye muligheter
I forbindelse med budsjett-
behandlingen i desember 2007, bevil-
get Enebakk kommunestyre midler til
to tiltak innen kirken – til glede og
inspirasjon. Kommunestyret bevilget
vedlikeholdsmidler til vår ærverdige
middelalderkirke og politikerne er
framtidsrettede ved å avsette midler
til et kirkebygg på Flateby.

Til kirkebygget på Flateby er det ved-
tatt en årlig avsetning på én million
kroner, og til Enebakk kirke er det
bevilget 8 millioner kroner. Innen
selve oppussingen av kirkebygget kan
komme i gang, vil det bli utført en
tilstandsanalyse og utarbeidet et kost-
nadsoverslag. I tillegg skal arbeidene
forhåndsgodkjennes av kommunen,
bispekontoret og Riksantikvaren. Det
vil også bli søkt om statlig finansier-
ing tilsvarende 30% av investerings-

summen. Det kommunale tilskuddet
fordeles over 2008 og 2009. Arbei-
dene vil bli utført i løpet av en se-
song, slik at vedlikeholdsarbeidet et-
ter all sannsynlighet vil bli utført
mellom mai og september i 2009.

Julegrana
Takk til Enebakk kommune for sam-
arbeidet om belysning av den store
grana ved Enebakk kirke! En takk
også til Nordre Follo Brannvesen som
bidrar med å feste og ta ned belys-
ningen. Belysningen denne jula ble
den beste til nå, så da håper vi på fort-
satt samarbeid, og at treet blir stående!

Festeavgift for graver
Regning for festeavgifter som forfal-
ler til betaling i år, vil bli sendt ut i
løpet av første kvartal. Det er feste-
ren som er ansvarlig for gravstedet,
som får tilsendt en giro og kan ta be-
slutning på om graven skal fornyes
eller slettes. Første krav om betaling
kommer etter at fredningstiden har
utløpt. Fredningstiden er 20 år på
Mari kirkegård og 30 år på Enebakk
kirkegård. Det gis anledning til å
velge en festeperiode på 5, 10 eller
20 år. Ta kontakt med kirkevergen
dersom du har spørsmål angående
hvem som står oppført som fester på
en grav du har et forhold til. Vi setter
ut en lapp på graven dersom vi man-
gler en fester.

Festeavgiften er den samme som i
fjor, kr 2.500 per grav for 20 år, kr
1.250 for 10 år og kr 625 for 5 år.
Festeavgiften betales per grav. De

fleste gravsteder består av to graver
(en dobbeltgrav), og da må det også
betales dobbel avgift. Som regel for-
faller ikke hver grav til betaling sam-
tidig, ettersom betalingen har sam-
menheng med året for gravlegging.

Gravstell
De som hadde gravstell i 2007, vil få
tilsendt en giro med mulighet til å for-
lenge avtalen. Nye bestillinger kan
gjøres ved henvendelse til kirkekon-
toret, se egen informasjon.

Kirkevergen ønsker å informere om
at det ikke er et krav om at det skal
være et plantefelt foran gravstøtta.
Hvis feltet foran støtta er sådd til med
gras, vil dette bli stelt av kirkegårds-
betjeningen.

Givertjeneste
Hvis du ønsker å bli ny fast giver til
kateketens stilling i Mari eller til
menighetspedagogens stilling på Fla-
teby og Kirkebygda, kan du ta kon-
takt med kirkekontoret. Stillingene er
helt eller delvis basert på gaver, og vi
ønsker oss flere givere for å sikre vi-
dereføring av tilbudene til barn og
unge.

Ønsker du hjelp til gravstellet?
Gravstelltjeneste for stell av graver på Enebakk og Mari kirkegårder kan
bestilles gjennom kirkekontoret. Gravstellet består enten av full tjeneste
med beplantning, stell og vanning, eller bare vanning. Tjenesten utføres
fra midten av mai til ut september.

Priser for sommersesongen 2008:
Beplantning, stell og vanning kr 800,-

Stell og vanning kr 500,-

Vanning kr 400,-

Bestilling kan skje ved henvendelse til kirkekontoret:

e-post: kirkeverge@enebakk-kirken.no eller telefon 64 92 71 41

Gaver til
menighetsbladet

Siden forrige nummer gikk i trykken
har vi mottatt kr. 1.900 i gaver til bla-
det fra følgende:

Odd Degrum, Flateby
Randi og Bjørn Solberg, Enebakk
Hans Kristian Solberg, Flateby
Agnar Flateby, Flateby
Berit Lisbeth Strand, Flateby
En har sendt sin gave anonymt.

Fra redaksjonsutvalget vil vi få si en
hjertelig takk for bidragene til bladet.
Gavene til bladet er et viktig økono-
misk fundament for bladet.

Med hilsen
redaksjonsutvalget

Kvinnenes
internasjonale

bønnedag
Kvinnenes internasjonale bønnedag
har en felles samling for hele Enebakk
den 7. mars kl 19.30 på prestegården.



Slekters gang
Døpte Døde
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Tomasmesse
Søndag 18. mai 2008,

kl. 18:00

Mari kirke

Velkommen!

ÅRSMØTE
i Enebakk
menighet
Søndag 30. mars

etter gudstjenesten

ÅRSMØTE
i Mari

menighet
Søndag 20. april

etter gudstjenesten

Enebakk

Lukas Oppegaard Berntsen
Markus Steen Scott
Mia Larsson Husum
Miriam Langaas
Sebastian Herbert Mäntylä
Julie Marie Sørlie
Malin Stubberud
Sara Josefine Ygranes

Mari

Theodor Løtveit Koppang
Mari Støtterud
Thea Johansen Hagen
Emma Emilie Elgvin Hildre
Mariell Holm
Sebastian Buer Karlstad
Ida Sørensen Selstad
Tor Joakim Bryne Wilhelmsen
Tias Marsteen Gran
Emil Melbye
Mathias Bigset
Dina Endsjø Eilertsen
Patrick Saur Thorén

(Ullevål Sykehus)
Mats Gunnar Korsmo
Simen Moe
Aksel Oliver de Iong
Sara Linnea Holth Grongstad
Henrik Olav Melbøe
Rikke Andrea Klingen

Enebakk

Johan Alfred Gundersen
Kjell Anton Torgersen
Ulf Bjørklund
Geir Arne Rudberg
Hildur Helene Thoresen
Ester Larsen
Helfrid Margrethe Killerud
Einar Johan Hermansen

Mari

Patrick Saur Thorén
Arne Olav Hagen
Tanya Maria Finstad
Ragnhild Strømsborg
Roald Asbjørn Sigmund

Syversen
Tore Tidemann

Glutenfritt
Det finnes nå glutenfrie nattverds-
oblater. Ved siden av salmebøkene
ved inngangen vil det ligge lapper
som kan tas med til presten og leve-
res før oblaten deles ut.

Bli med til EGYPT
i høstferien, 27. september - 6. oktober

2008
I samarbeid med Norsk Misjon i Øst arrangeres

det tur til Egypt for blant annet å besøke
Mari menighets hjelpeprosjekt.

Ta kontakt med menighetskontoret ved
Enebakk kirke, 64 92 71 41

og få mer innformasjon om turen.

ÅRSMØTE
Enebakk frivillighetssentral

avholder årsmøte
onsdag 2. april kl 19
i lokalene på Flateby.
Møtet er åpent for alle

interesserte.
Bare medlemmer (registrerte

hjelpere) har stemmerett.
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Den norske kirke
Enebakk kirkekontor

Adresse:
Ignaveien 4,
Postboks 14
1912  Enebakk
menighet@enebakk-kirken.no
www.enebakk-kirken.no

Kontortid:
mandag-torsdag 09.00-14.00
Telefon:  64 92 71 41
Telefaks: 64 92 72 13

Ansatte kan treffes etter avtale:

Sokneprest i Enebakk:
Lars Inge Magerøy
Privattelefon: 64 92 64 00
lim@enebakk-kirken.no

Fungerende sokneprest i Mari:
Gunnvor Hovland
Telefon 64 92 71 41
gunnvor.hovland@enebakk.
kommune.no

Kirkeverge Grete Dihle
kirkeverge@enebakk-kirken.no

Hovedorganist Håvard Oudenstad
Privattelefon: 64 92 70 72

Organist Øystein Stensen
oeyss@online.no
Privattelefon: 22 62 54 91

Menighetspedagog i Enebakk
menighet
Elin Fiskum
Telefon 64 92 71 41/916 18 586

Kateket i Mari menighet
Ole-Jørgen Andersen
Telefon 41 20 23 84

Enebakk kirkelig fellesråd:
Leder Anne Stanger
Rugvn 2, 1912 Enebakk
Telefon: 64 92 64 32

Enebakk menighetsråd:
Leder Tormod Berger
Øvre Skaugv. 24, 1911 Flateby
Telefon: 64 92 84 82

Mari menighetsråd:
Leder Torgeir Onstad
Grevlingvn. 42 B, 1914 Ytre Enebakk
Telefon: 64 92 49 19

Redaktør i menighetsbladet:
Lars Inge Magerøy
Postboks 4, 1912 Enebakk
Telefon 64 92 71 41
lim@enebakk-kirken.no

Mars
  9. mars 1100 Enebakk Familiegudstjeneste Utdeling av

 fireårsbok
1100 Mari Søndagssamling

Palmesøndag
16. mars 1100 Enebakk Gudstjeneste

1600 Sykehjemmet Gudstjeneste
Skjærtorsdag
20. mars 1900 Stranden bedehus Nattverdsgudstjeneste
Langfredag
21. mars 1100 Mari Pasjonsgudstjeneste
1. påskedag
23. mars 1100 Enebakk Høytidsgudstjeneste

1100 Mari Høytidsgudstjeneste
2. påskedag
24. mars 1100 Stranden bedehus Gudstjeneste
30. mars 1100 Enebakk Gudstjeneste

1800 Mari Ung messe

April
  6. april 1100 Mari Familiegudstjeneste Utdeling av

 fireårsbok
13. april 1100 Enebakk Gudstjeneste
20. april 1100 Mari Gudstjeneste

1600 Sykehjemmet Gudstjeneste
27. april 1100 Stranden bedehus Gudstjeneste

Mai
Kristi himmelfartsdag
  1. mai 1600 Enebakk Samtalegudstjeneste

1900 Mari Samtalegudstjeneste
  4. mai 1100 Mari Gudstjeneste
1. pinsedag
11. mai 1100 Enebakk Høytidsgudstjeneste

1100 Mari Høytidsgudstjeneste
2. pinsedag
12. mai Oscarsborg Fellesgudstjeneste
17. mai 1000 Enebakk Familiegudstjeneste

1000 Mari Familiegudstjeneste
1400 Sykehjemmet 17. mai-andakt

18. mai 1800 Mari Tomasmesse

Det tas forbehold om endringer

Gunnvor J. Hovland fungerende sokneprest
Gunnvor J. Hovland fortsetter som fungerende sokneprest i Mari sokn i Anette
Cecilie Nylænders fødselspermisjon. Anette og mannen Ole fikk en datter
10. februar. Vi gratulerer!


